

LA VOZ DE ULLDECONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

Año III	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Ulldecona, un mes 0'30 pts. Fuera trimestre, 1'00 > Extranjero id 2'00 >	Ulldecona 22 Abril de 1917 <i>No se devuelven los originales aunque no se publiquen</i>	REDACCION Y ADMINISTRACION Administrador: José Beltrán Vives Calle de la Estación, núm. 1	Núm. 73
---------	--	--	--	---------

SECCION COOPERATIVA

DEL

ATENEO DE ULLDECONA

En esta sección instalada en una de las dependencias del propio edificio, encontrará el público, conservas, cafés, azúcares, patatas, garbanzos, vinos de Jerez, malvasía, champagnes, licores de todas clases, aguardiente, caña, vermouth Torino, jabón «Viuda de Ferré» y marca «Lagarto», carburo marca «Berga».

Sulfato de cobre, Azufre y otras materias para la agricultura.

EL MAL DE ARRIBA

El mal viene de arriba, de las alturas.....

Los de abajo, los pobres, ¿qué culpa tienen? Sobre ser pobres, de pan, de enseñanza, huérfanos de toda horfandad, ¿todavía culpa? ¡Ellos si que pueden inculpar y acusar gravemente!...

El mal viene de las alturas.....

Y esto es lo que debe arrancar gritos de dura protesta y de severas acusaciones.

Viene el mal de los que a ciencia y paciencia lo consienten; viene de los que tienen en su mano el remedio y ven imposibles como su patria se arrastra empobrecida, ignorante, menospreciada.... ¡Su patria! Su patria «efectivamente» porque todo lo hacen suyo en ella y todo se lo apropian!

El mal viene de arriba.

¿Qué hace el dinero español? Dormir en los bancos o correr al setenta por ciento. ¡Avaros! ¡Miserables! Guardan, guardan.... ¿para qué, imbéciles? ¡Para legar a los convenios!

El mal viene de las alturas.... De las alturas del dinero, de las alturas de la especulación y de la industria, de las alturas del intelectualismo.....

El dinero gandul que duerme o que hocica empocilgado en la usura, tiene el deber de poner en marcha la riqueza del país estancada, muerta.

Faltan industrias que laboren nuestros productos, los cuales exportamos en bruto al extranjero

para importarlos después manufacturados y recargados de precio.

Faltan ferro-carriles que faciliten la salida de los frutos.

Faltan compañías navieras que con fletamentos nacionales lleven al continente americano frutas, conservas, legumbres y vinos.

¡El dinero! ¡El dinero es el que tiene que trabajar y moverse!

¡Qué tanto encararse con el pueblo con su indolencia, con su ignorancia! ¡Mentira! El pueblo lucha, cada uno, en su radio estrecho y en un ambiente sórdido, por la codicia mezquina de la mayoría de los ricos; el pueblo afana y se esfuerza y emigra y reemigra en busca de trabajo que aquí no le facilitan, y de horizontes que aquí se le cierran.....

Ya sabemos que todo esto se ha dicho miles de veces; pero hay que repetirlo más todavía y gritarlo hasta que nos oigan los sordos.

No se trata de indolencia del pueblo, no se trata de su ignorancia. En las provincias del Norte y en otras de Levante en donde el dinero se ha orientado noblemente en industrias y explotaciones, el pueblo trabaja se aplica y mejora intelectualmente. Llevemos a una aldea de la Mancha una fábrica, una explotación, y veréis cambiar el tipo. Que el español es así o asao ¡mentira! Son los de arriba, que rezan y se envician, los que tienen la culpa.

El mal viene de arriba.

Los políticos siguen tomando la

cosa como oficio lucrativo, siguen abandonando la enseñanza, siguen rezando.....

Y los intelectuales ¿por qué no hablan claro? ¿por qué andan con ardores y piensan y dicen en privado lo que no se atreven a gritarlo en público y a posquinarlo en letras de molde? ¿Qué temen? ¿No excitan al pueblo a que vaya a dar su sangre, a que vaya a exponer su libertad y su vida en aras de la libertad y de la justicia humanas? Pues espongámonos todos y hagamos una guerra más grande que la otra, que es la de decir las cosas por sus nombres.

Primero, trabajo: fábricas, ferrocarriles, compañías navieras.... Hay que buscar las arcas del dinero y volcarlas..... ¿qué hacen esos miserables millones de las cuentas corrientes?

¿Qué se hará con el primitivo arado!.... ¿Pero quién ha de traer las modernas máquinas agrícolas, sino el dinero, el ricacho dueño de leguas de campo que deja estériles?

Las grandes naciones son poderosas, adelantadas, ricas, porque el dinero trabaja.

El pueblo necesita trabajar para comer y, cuando ya come, se viste, se instruye, se afina, comienza a tener elevadas aspiraciones.... ¡Y entonces puede saber de su historia, de su política, de la organización social del mundo, y entonces puede tener una fuerte conciencia colectiva que puede ser tan fuerte y tan grande que rebese los mezquinos y estrechos límites de la patria convirtiéndose en universal conciencia colectiva.

Y el aborrecido dinero es el elemento imprescindible para este milagro; pero al dinero hay que agarrarlo y decirle:

«Tu eres un pillito: nos enseñas una moneda de oro y nos haces trabajar y que nos matemos y, al final, escamoteas la moneda».

«Tu nos mandas a la línea de fuego para que te defendamos y tu te escondes granuja cobarde».

«Y ahora se van a cambiar los papeles»:

«Suelta las monedas que nos escamoteas o te aplastamos. Y si estás en peligro y tienes que defenderte, no nos engañes hablándonos de la patria y del honor, ve tu a la guerra y derrama el oro maldito de tus arcas», ¡no la bendita sangre de los pueblos!

VICENTE MEDINA.

PUNTUALIZANDO

INSISTIENDO

Debemos insistir sobre lo mismo, sobre lo más importante, sobre el problema de las aguas.

¿Debemos esperar a que se presente nuevamente la escasez, a que su necesidad adquiera los tristes caracteres que tenía no hace mucho?

Por que debemos desengañarnos. La abundancia presente es transitoria; su necesidad adquirirá nuevamente aquellos caracteres que con tanta tristeza recordamos.

¿Cuál debe ser así nuestra actitud? Pensémoslo serenamente.

La actitud del Pueblo no nos preocupa. Ha demostrado con sobrada suficiencia que jamás será un estorbo para ninguna de las reformas que se intente realizar.

Así, al decir «nuestra actitud», nos referimos a la que pueden adoptar aquellas personalidades que la representan y dirigen. Esta es la actuación que nos tiene intrigados y que quisiéramos ver activa, previsora y patriótica.

Y esta actuación no puede tener sino dos caminos a seguir: el pasivo, el de dejar las cosas como están, el hacer ver que se hace, o bien el de prevenir los daños que se ha sufrido, el de aminorarnos o hacerlos desaparecer de modo definitivo.

¿Hay quien pueda ser partidario del «Statu quo», de dejar las cosas igualmente como están?

No lo creemos. No nos podemos convencer de que ningún político imponga a nuestro pueblo semejante suicidio. No. Estamos seguros de que se hará poco o mucho, bien o mal; pero se hará.

Ahora bien, precisa que aquello que se haga, que la iniciativa que se tome esté rodeada de todas las garantías, de todos aquellos medios que aseguren su éxito. Y precisa más; es de necesidad, que una vez tomada la resolución que se haya creído más conveniente se vaya a su realización sin dilaciones y sin aplazamientos que lejos de asegurar su resultado hacen nacer un sinnúmero de recelos y desconfianzas.

Como producto del justificado contento que en nuestro número anterior detallábamos se oyen y se recogen por aquí infinidad de proyectos caprichosos, fórmulas más o menos razonables o puramente descabelladas. Quien soluciona todo el problema con la adquisición de cierto molino; quien, lo considera todo arreglado con esta o aquella adquisición; con la limpieza de esto, con la construcción de aquello.

La primera prueba de la actuación de nuestros prohombres, debe pues basarse, sinó en ahogar todas estas aspiraciones, cuando menos en encauzarlas, una única aspiración.

Pero ésta, para inspirar verdadera confianza, debe ser concretada y planteada con verdadera claridad. Con lo cual se saldría beneficiado por dos conceptos: de una parte por condensar en una sola las diferentes y equivocadas opiniones sobre este particular; y de la otra, por quedar fuera y descartados definitivamente, estos opuestos criterios.

Ahora que pesen estas consideraciones quienes tienen sobre sus espaldas la responsabilidad del momento presente.

GUAM.

Cafés Moka y Caracolillo, tostados diariamente. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

Información viti-vinicola

Comunican de París haber llegado algunas partidas de vino por la vía directa de Cette y de Rouen por la fluvial del Sena, a pesar de lo cual se acentúa la escasez de existencias, verificándose el aprovisionamiento con alguna dificultad. Los precios mantienen firmes, cotizándose: Mediodía a 100 francos hectólitro y más; Argelia, sobre 110 francos hectólitro, según calidad. Los vinos blancos, procedentes de Argelia y España, obtienen un precio superior a 115 francos hectólitro.

En Nimes continúa la cotización de 66 a 68 francos para los vinos negros de 7 a 9 grados.

De Montpellier. Vino negro: de 8 a 9 grados, francos 66 hectólitros; montaña 9 a 10 grados, 68 francos; superior 10 a 11 grados, 70 a 71 francos hectólitro, según calidad y condiciones.

Beziere.—Precios en el domicilio del cosechero, todos gastos aparte:

Vinos negros de 7 a 8 grados, 62 francos hectólitro; de 10 a 12 grados; 66 francos; tinto 68 a 72 francos; blancos, de 74 a 77 francos hectólitro, según grado calidad y condiciones.

Noticias de Italia acusan animación en el mercado de vinos especialmente en los de alta graduación.

En el Piamonte, el vino común de mesa se vende de 80 a 85 liras hectólitro sobre propiedad.

Dicen de Monseice (Pádua), que los vinos del Norte se venden allí de 70 a 80 liras, y 80 a 90 liras hectólitro los del Sud.

En Toscana se resienten de la falta de transportes y cotizan entre 70 y 90 liras hectólitro, según sea el vino negro o blanco, del llano o del monte.

De Puglia dicen que son muy solicitados los vinos de alta graduación, ofreciendo 90 liras, pero los grandes productores pretenden vender a 100 liras hectólitro. El vino corriente de consumo en Canosa se paga de 75 a 80 liras hectólitro.

(Se concluirá).

LA MANCOMUNIDAD

V

Saneamiento de Cataluña

Teniendo en cuenta la urgencia de proceder al saneamiento de algunas comarcas catalanas infectadas de paludismo, y considerando que el primer paso de esta lucha contra el paludismo debía ser el estudio científico de su extensión en nuestro país y el establecimiento de estadísticas para su

delimitación y declaración de las zonas palúdicas, la Mancomunidad ratificó el encargo de estos trabajos al Instituto de Ciencias, concediendo para este fin, la correspondiente consignación.

El Delta del Ebro puede considerarse como uno de los focos importantes a señalar en la Europa occidental. La intensidad de la epidemia puede muy bien comprenderse diciendo que hasta el año 1912 el número de invasiones fué casi siempre de 6.000 al año. De 1912 acá, el paludismo ha aumentado en toda la comarca más en intensidad que en extensión hasta doblar el número de infecciones. El año 1915 el número de enfermos fué de 15.000.

¿A qué es debido este incremento tan extraordinario y que tantos desastres produce? El estudio de la distribución de enfermos en toda la zona palúdica demuestra la causa y así se ve que el Delta izquierda es donde el paludismo hace verdaderos estragos hasta el extremo que a Camarles, Aldea, La Cava, etc., el número de enfermos comprendía el 95 por 100 de sus habitantes.

En este Delta izquierda se ha construido el canal dicho de la izquierda sin los desagües suficientes y por lo tanto con una condición óptima para el desarrollo del paludismo.

El servicio ha proporcionado quina en abundancia con resultados muy satisfactorios. Este ensayo tiene otro valor; valor educativo en aquel ambiente ya que los favorecidos son otros tantos portavoces. Se ha protegido también casas contra los mosquitos por el medio clásico de la utilización de redes metálicas, dobles puertas, etc.

El resultado obtenido ha sido altamente satisfactorio, porque ninguno de los individuos que vivía en casas de las protegidas ha sido nuevamente invadido por la repetida enfermedad.

SANCHO.

Patatas superiores, para la siembra. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

MONIGOTES

—“Ara si que va com una seda, tot aixó.”

—Ya era hora.

—Agua por arriba, agua por abajo y por el medio. Es una abundancia que de largos años no habíamos conocido.

—A cada puerco le llega su San Martín. Hora es ya de que nos llegue a nosotros.

—Hombre, por Dios—exclama Pocol—también podías mostrarte menos modesto en las comparaciones.

—Este, juzga por él a todos los demás—añade Pedruscall.

—“Mare meua.” No hay para tanto. Es un decir... hombre—contesta Toni a todo esto.

—Sea como quiere tenemos agua sobrante para todo. En esta “tanda,” de riegos han quedado en condiciones todos los sembrados de la huerta. Luego diréis que todo se hace mal y que los que “manen,” no piensan sino en sus cosas o en aquello que particularmente les interesa.

—No; si en esto yo no tengo nada que decir. Primero el pueblo, después el pueblo y siempre el pueblo. ¿Para qué queremos la política? que hagan ellos lo que quieran con tal veamos

algún beneficio de lo que hacen. Ahora mismo, Mitjavila y Penjarreis están todos los días trabajando “de va lent,” para que baje más agua. Esto, esto. Después que sean tan amigos o enemigos como quieran. ¡Qué nos importa!

—Pues, lo que dá gusto de ver, es la manera como arreglan la carretera de la Galera. ¿Lo ha visto Pedruscall?

—No. Pero me han dicho que está muy bien.

—¿Y tu Toni?

—Si. Estuve el otro día cuando subía a “les Cenioles.”

—Lo encuentro muy bien—añade Chimo el tabernero.—La carretera la convierten en camino real. Es una verdadera reconstrucción, muy bien hecha y que ha de costar un dineral. Pero no encuentro bien que los veinticinco o treinta hombres que trabajan en ella sean todos de Querol.

—A nosotros—dice Toni—nos la van mucho la cara con palabras, pero con los hechos no nos dan sino una coz seguida de otra. ¡Vaya unas maneras de conseguir que nos unamos a ellos! “¡Yo et fum!”

—Pero hombres—contesta Pocol—no seáis así. Si mandaréis vosotros y quien dice vosotros, vuestro partido ¿qué haríais sino lo mismo que a nosotros nos criticáis?

—Al oír esto, Toni se descompuso visiblemente. En un fuerte alegato de los que tan amenudo suministraba su verborrea insustancial, condenó con durísimas frases la conducta que dijo “poco leal o infame,” de los que “manen.” Haciéndole caso en sus frases y acompañándole en sus gestos, los demás parroquianos seguían imprecando a Pocol, el cual se veía poco menos que acorralado. Solo Pedruscall parecía indiferente y contemplaba con la mayor serenidad el incidente.

Cuando Toni hubo acabado de decir barbaridades, cosa que hizo sin interrupción durante un cuarto de hora, otro de los parroquianos de Chimo, conocido por el Manxaire mandó se sirviera una media de vino entre la reunión.

—Parecían los ánimos calmados, cuando Chimo el Patut, que no se distingue en su talento precisamente por la prudencia, reavivó nuevamente el conflicto en esta forma:

—¿Y qué os parece—dijo—de la contribución inventada para atender a los gastos que estas reformas de caminos ocasionan?

—Pues, otra barbaridad—se apresura a contestar Toni—pero una de las mayores barbaridades. A mí, que ya sabéis que tengo muy poca propiedad me está la broma en nueve reales. Ahora calculad cuánto les costará a ciertos propietarios.

—Lo que Toni tiene por una barbaridad y una injusticia—dice por fin Pedruscall interviniendo—es la única cosa bien hecha, la única que merece aplausos de cuantas ha realizado este partido? Acaso hay nada más justo que cada cual contribuya a estas cargas con arreglo a la propiedad que posee? ¿o es que preferís volver a tener los caminos intransitables y que para arreglarlos deficientemente se recurra al antiguo sistema del “jornal de vida,” un sistema que servía para fastidiarnos a los que no queremos ni en pintura a Querol y que permitía a los de su partido mofarse continuamente de nosotros? No señor, no. Si tengo cuatro pago ahora por cuatro y el que no tiene nada con nada paga. Además que así no hay diferencias ni preferencias odiosas: lo mismo contribuye el “aucalde,” que yo, que quisiera fuera Papa para que no se moviera de Roma.

Pocol, viéndose entonces animado por estas manifestaciones de Pedruscall que no esperaba por cierto, quiso remachar el clavo y resarcirse del desaire que momentos antes había recibido.

—Lo mismo que en el asunto de los partidarios o no partidarios—dijo de manera muy suave—Yo no dejo de reconocer que el dinero que paga todo el pueblo es muy justo se reparta entre todos. Así pues no dejo de reconocer las injusticias de preferir a los amigos. Pero si reconozco esto, también habéis de convenir vosotros en que si la “truita fos tombada,” harían vuestros jefes igual, ni más ni menos que lo que hacen los nuestros.

—Verdad—dijo Pedruscall asintiendo.

—Ya digo que es una injusticia y de desear fuera que acabara, pero hasta el presente está, esta conducta legitimada por lo que todos han hecho. ¿Es verdad?

(Todos asintieron.)

El lector extrañará tan brusco cambio de criterio; que lo que unos momentos antes fué causa de una fuerte disputa se convierta después, sin nuevos argumentos, en unanimidad. Pues algo bastante igual nos sucedía a nosotros y nos extrañaba y no lo comprendíamos. Luego a medida de nuestra relación hemos sacado el convencimiento de que el “criterio de taberna,” de nuestros hombres, se distingue precisamente por su poca consistencia.

TAR.

Jabón de la Vda. Ferré, los mejores del mercado. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

CANTEM!

Canta'l gall a primer hora
mol avans d'eixir el Sol
i una mare canta i plora
amb l'infant que té al bressol.

Allá'l mar hi ha una sirena
que segons la tradició
als marins els treu de pena
amb els plans de sa cansó.

Canta'l riu besant la serra
on refla'l rossiyo!
quan tot canta aquí en la terra
cants d'amor o cants de dol.

I segons descriu l'Historia:
sobre'l camp dels lluitadors
s'han cantat himnes de gloria
pels vensuts i'ls vencedors.

Doncs, cantem, glosant la vida,
els Sants Himnes de la pau;
fent del mon la desseguida
per l'Amor un gran palau.

Si Cantem mil cants de gloria,
lluny, ben lluny de les passions
i guardem en la memoria...
el compás de les cansons.

MERCURIEL.

Los riegos de nuestra huerta

Con la rapidéz del relámpago nuestros labradores regaron en el término de diez días toda la huerta de nuestro término que depende del Sindicato de riegos.

Espectáculo hermoso resulta ver el entusiasmo con que nuestros agricultores trabajan día y noche para llevar la cosecha de trigo, habas, alfalfa y demás frutos a feliz término. Nunca he presenciado trabajo llevado a cabo con tanta voluntad y entusiasmo

NOCTURNA

A ROSARIO

Pues bien, yo necesito decirte que te adoro, decirte que te quiero con todo el corazón, que es mucho lo que sufro, que es mucho lo que lloro, que ya no puedo tanto, y al grito que te imploro, te imploro y te hablo en nombre de mi última ilusión,

Yo quiero que tú sepas que ya hace muchos días estoy enfermo y pálido de tanto no dormir; que ya se han muerto todas las esperanzas mías; que están negras mis noches, tan negras y sombrías, que ya no sé ni en dónde se alzaba el porvenir.

De noche, cuando pongo mis sienes en la almohada y hacia otro mundo quiere mi espíritu volver, camino mucho, mucho, y al fin de la jornada las formas de mi madre se pierden en la nada, y tú de nuevo vuelves en mi alma a aparecer,

Comprendo que tus besos jamás han de ser mías; comprendo que en tus ojos no me he de ver jamás, y te amo, y en mis locos y ardientes desvaríos, bendigo tus desdenes, adoro tus desvíos, y en vez de amarte menos, te quiero mucho más.

A veces pienso en darte mi eterna despedida, borrar en mis recuerdos y hundirte en mi pasión; más si es en vano todo y el alma no te olvida, ¿qué quieres tú que yo haga, pedazo de mi vida, qué quieres tú que yo haga con este corazón?

Y luego que ya estaba concluido tu santuario, la lámpara encendida, tu velo en el altar, chispeando las antorchas, humeando el incensario, el sol de la mañana detrás del campanario, y abierta allá, a lo lejos, la puerta del hogar

¡Qué hermoso hubiera sido vivir bajo aquel techo, los dos unidos siempre y amándonos los dos; tú siempre enamorada, yo siempre satisfecho; los dos una sola alma, los dos un solo pecho, y en medio de nosotros mi madre como un dios!

¡Figúrate que hermosas las horas de esa vida! ¡Qué dulce y bello el viaje por una tierra así!

Y yo soñaba en eso, mi santa prometida, y al dedicar en ello, con el alma estremecida, pensaba yo en ser bueno por tí, no más por tí. ¡Bien sabe Dios que ese era mi más hermoso ensueño, mi afán y mi esperanza, mi dicha y mi placer; bien sabe Dios que en nada cifraba yo mi empeño, sino en amarte mucho bajo el hogar risueño que me envolvió en sus besos cuando me vió nacer!

Esa era mi esperanza... más ya que a sus fulgores se opone el hondo abismo que existe entre los dos, ¡adiós, por la vez última, amor de mis amores, la luz de mis tinieblas, la esencia de mis flores, mi lira de poeta, mi juventud, adiós!

MANUEL ACUÑA.

que el que desplegaron nuestros agricultores estos días. Pueden estar orgullosos de su trabajo, y a no malograrse por algún fenómeno de la naturaleza, tienen la cosecha segura y a fé de imparcial que mi deseo es que obtengan el rendimiento que se merecen pues de su trabajo heroico no hay capital que lo pague.

¿Qué sería de nosotros sin la abnegación de nuestros agricultores? Desgraciadamente todos miran al agricultor con un aire de poco más o menos cuando debíamos adorarle, pues sin él la vida sería imposible; hoy mismo con la guerra Europea-Americana estamos viendo que el principal problema, son las subsistencias. En todas partes exigen la mano del agricultor, y él, noble y generoso, sin vacilar un instante dá cuanto sabe y tiene, sin reparar sacrificio alguno.

Viendo la hulla blanca surgir avasalladora por los pequeños "regués", y el entusiasmo que el regador recibía y distribuía la misma, por enmedio de los trigales, me vino a la mente y dije entre mí, la riqueza que encerraría nuestra comarca si tan precioso líquido no faltase, tan a menudo como falta. Pensé y me dije; como puede ser que nuestro pueblo sea nido de discordias entre sus hijos cuando han tratado de regularizar la traída de aguas; repito que no creo ni puedo darle crédito a tales discordias. Que ellas existan y han existido lo sé; pero no salen de la mente ni del corazón de nuestro agricultor; esas discordias son fomentadas por cuatro espíritus envidiosos, malignos, de toda crueldad, que todo cuanto ellos no dispongan, manden o mangonean, ya no sirve.

Ellos aconsejan al pobre labrador en su mayoría sin instrucción a que no paguen las cuotas que por derecho de huerta hay que pagar; después dan consejos que rieguen sin permiso, exponiéndoles a pagar multas. Por eso estos días he visto con pena que un sin número de vecinos, de honrados labradores de los que ganan el nuestro pan de cada día con el sudor de su frente, sin mirar la pena ni el delito que cometían y faltando a las órdenes del Sindicato de riegos, regaron sus huertas y por consiguiente fueron denunciados y ahora vendrán las multas y al no pagarlas tendrá que intervenir el juzgado, resultando, que lo que ganen en sus cosechas se lo llevan los que menos intervinieron en ellas; esto es lo que deberían ver y evitar esos cuatro figurones que aconsejan a no pagar y a no respetar las órdenes del Sindicato alegando si está bien o mal constituido; repito: Siento en el alma las denuncias y las multas que por derecho tendrán que pagar, más son necesarias, y tienen que llevarse con todo rigor; que nadie tenga que alegar, que fulano o mengano paga más o menos, todos por igual y sin contemplación alguna. Y vosotros agricultores; los que poseéis tierras que dependen del Sindicato, vuestro deber es acatar las órdenes de dicho Sindicato y si no estais conformes de sus hechos, de su orientación y administración entonces hechadlos de sus puestos; más en la actualidad, mientras ocupen sus lugares, obedeced sus órdenes y tened fé en los mismos. Sin esto no se va a parte alguna ni puede llevarse ninguna obra al fin deseado y preciso.

Yo soy el primero que no tengo fé en la mayoría de los hombres dirigentes de nuestra villa, más para no entorpecer los propósitos de la traída de aguas y por consiguiente la discordia entre las dos fracciones políticas que olvidando rencillas y enconos antiguos, se han puesto al frente de tan

magno y necesario problema, he sacrificado amistades y tengo disgustos porque para evitar la discordia de las dos fracciones del Centro Unión y de partidarios de Querol, me he opuesto a que se llevase a cabo la campaña de difamación que se llevaba y quería llevarse contra ambas fracciones. No; LA VOZ DE ULLDECONA no fué fundada para difamar este o aquel partido, ni para entorpecer ninguna obra que tenga que beneficiar nuestra comarca; no, LA VOZ fué fundada como dice su cabecera, para defender los intereses comarcales, y no para descargar la bilis ni odios personales de nadie.

LA VOZ DE ULLDECONA es la fiscalizadora de los intereses del pueblo y de moda más directa de sus partidos políticos, por que ellos son los causantes de la miseria del mismo; nuestro periódico no puede apoyar a ninguno; todos los considera con los mismos pecados; más en la actualidad no podía consentir que por odios personales que nada tiene que ver el pueblo, se llevase a cabo la cesación y discordia de los partidos del Centro Unión y de Querol. No; nada de esto; ellos han propuesto al pueblo traerle

agua para sus necesidades y hacer posible para regadío de nuestra huerta.

Nosotros prestando los que se nos exijan, podremos exigirles que ellos cumplan con lo prometido y con su deber, esta es la manera de nuestra población y la de entrar por la senda del progreso y de la civilización.

Por eso lo repito, el periódico que fundé fué para poner bien alto el nombre de Ulldecona, ve con pena como los hijos de la misma no obedecen las órdenes del Sindicato órdenes que redundan en bien de toda la colectividad.

JOSÉ BELTRÁN VIVES.

AVISO

El día 30 del corriente finaliza el plazo para el cargo y descargo de bienes, para la tramitación de los papeles de nuestro término municipal. Estará hasta dicho día, todos los días hábiles en la sala de sesiones y a disposición de los interesados, D. Miguel Muñoz, y también en casa de D. Manuel Pomada calle de San Antonio (Peluquería) podrán los interesados recurrir para la carga y descarga de toda finca que pertenezca dentro los límites del Sindicato de riegos.

SINDICATO DE AGUAS

Lista de los nombres que aparecen como multados en el tribunal de Jurados que se celebró el día 14 de los corrientes:

	Plas.	Cts.
D. Jaime Castell Calduch	2	00
« José Marsiné Roig	3	»
« Bautista Sansano Querol	3	»
« Lucas Giner Nadal	1	»
« José Geira Muñoz	1	»
« Victoriano Ferré Querol	4	»
« Ramón Martorell Ausensi	2	»
« José Canalda Pérís	1	»
« Andrés Rubio Raga	17	»
« Domingo Gimeno Valls	10	»
« Pedro Torren Querol	10	»
« Bautista Beltrán Castell	1	»
« José Labernia Muñoz	1	»
« Manuel Domenech Grau	10	»

Total. 66 00

Esta lista está copiada de la tablilla del Sindicato.

El Presidente, El Secretario,
TOMÁS QUEROL. MANUEL POMADA.

Licores finos de todas marcas, especial anicete de Burdeos. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

Jura del nuevo ministerio

El Sr. García Prieto ha pasado la tarde celebrando conferencias con diferentes personalidades del partido liberal, gestionando la formación de la lista del nuevo ministerio.

Ha visitado en primer lugar a todos los ministros salientes, rogándoles que continuasen en el nuevo Gabinete.

Mostró gran empeño en que siguiese con la cartera de Fomento el señor Gasset, pero este se negó en absoluto a aceptarla.

A las seis menos cuarto, después de haber obtenido de algunos ministros su conformidad de seguir en el Gobierno y de conseguir que otros entrasen a figurar en este gabinete, el Sr. García Prieto fué a Palacio a presentar a D. Alfonso la lista de los nuevos ministros.

D. Alfonso aprobó la lista que le presentó el Sr. García Prieto y a las ocho se presentaban los nuevos ministros a jurar el cargo.

El nuevo Gobierno queda constituido en la siguiente forma:

- Presidente, García Prieto.
- Estado, Alvarado.
- Gracia y Justicia, Ruiz Valarino.
- Guerra, general Aguilera.
- Marina, general Miranda.
- Fomento, duque de Almodóvar del Valle.

- Instrucción, Francos Rodríguez.
- Gobernación, Burell.
- Hacienda, Alba.

Los ministros acudieron a Palacio de uniforme, para el acto de la jura, excepto el Sr. Francos Rodríguez, que se presentó de etiqueta por no tener uniforme.

El resultado de esta crisis se conocía ya esta tarde, pero no se comunicó porque se daba a título de rumor, considerándose que podría haber modificaciones hasta la hora señalada para la jura.

PRODUCTOS INSECTICIDAS Y CRIPTOGAMICIDAS

Que fabrica la casa J. Berdin y Compañía de VALENCIA

Sufol, Exterminador, Positivo, Ideal, Patosaphis,
Invencible, Rápido, Atnic.

Estos preparados elaborados con gran estudio y escrupolosidad son la completa garantía para combatir las enfermedades y toda clase de microbios de la Vid. Arboles frutales, del Olivo y de las hortalizas. El preparado INVENCIBLE combate radicalmente la «Cuca» y «Oruga» de la alfalfa, y toda clase de «Mastigadores» de las plantas forrajeras.



REPRESENTANTE

EN EL DISTRITO DE ROQUETAS
— JOSE BELTRÁN VIVES —

ULLDECONA



DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

MANUEL OLLÉ ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

GRAN ALMACEN

Primeras materias, graduación garantizada para toda clase de árboles y plantas

DE J. FERRE COSCOLLANO

Paseo, 17

ULLDECONA

IMPRESOS de todas clases, especialidad en libros, revistas, folletos, reglamentos, periódicos y toda clase de trabajos comerciales. Impresos al relieve y en tricomía.

Carga de San Vicente y Bajada del P. del Estado
TORTOSA

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

DISPONIBLE

UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos tumores del pecho, absesos, panadizos, escrófulos tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc., etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Drogrerías DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

AGUSTÍN J. CAMPS

MAYOR, 81

ULLDECONA